

Zákányszéki



1991. október

# Kis Újság

## Község-házunk tája

A Képviselőtestület szeptember 17-én tartotta soros ülését, ahol rendeleteket alkotott és döntött több fontos kérdésben. Gárgyán István polgármester előterjesztésében meghallgatta az önkormányzat az 1991. évi költségvetési rendelet módosítására tett javaslatot. A képviselőtestület 14.407 ezer Ft-tal megemelte mind a bevételi, mind a kiadási előirányzatát. Az önkormányzat bevételi forrásai évközben emelkedtek a különböző állami címzett- és céltámogatásokkal, valamint az évközben visszaigényelt földhasználatok utáni, földadó kivetésével. Az országgyűlés az 1991. évi XXI.szamu törvényben jóváhagyta a tornaterem építéséhez igényelt 40 %-os; 8.356 ezer Ft, és vízhálózat bővítéséhez igényelt 50 %-os; 549 ezer Ft céltámogatást. Az állami költségvetés a céltámogatás összegét a beruházáshoz leutalni még nem tudta, a parlament azonban törvényben garantálta, hogy az elnyert támogatást az év végéig, de legkésőbb a következő év első negyedévében biztosítja. Nevelési segélyre kapott az önkormányzat 648 ezer Ft- címzett állami támogatást, mely összeget csak erre a célra lehet felhasználni! A testület úgy döntött, hogy a címzett támogatásból 215 ezer Ft támogatást nyújt az általános iskolás gyermekek tan- könyvvásárlásához, a fenmaradó összeget pedig beiskolázási segélyre használja fel úgy, hogy minden zákányszéki általános-, illetve középfokú oktatásban részesülő tanulót egyszeri 1.000.-Ft beiskolázási segélyben részesít. /Itt hívom fel a figyelmet, hogy a vidéken tanuló diákok a segély kiutalásához mutassák be a diákigazolványukat a Polgármesteri Hivatalban! Az évközi ár-emelkedések és előre nem látható kiadások miatt módosítani kellett a költségvetés kiadási előirányzatát

is. A vagyon- és kárvédelem érdekében biztosítást kötöttünk az önkormányzat ingatlanaira, ez 38.000.-Ft/év. Támogatást adott a testület a mórashalmi Rendőrőrs működéséhez - ebben az évben ez 68.000.-Ft-ot jelent. A község pedig ezért kapott egy második körzeti megbízottat. A testület 60.000.-Ft támogatást nyújtott a helyi mozi felszerelésének korszerűsítésére, 319.000.-Ft-tal megemelte a helyi sportkör /labdarúgó- szakosztály/ működéséhez nyújtott támogatást. A felsoroltakon felül a testület még számos kisebb átcsoportosítást hajtott végre a költségvetési szakfeladatokon belül. Az önkormányzat visszafogott, takarékos gazdálkodást folytat, de biztosítja az intézmények zavartalan működését. A fő hangsúlyt a tornaterem megépítésére helyezi. A képviselőtestület rendeletet alkotott hatásköreinek átruházásáról. A polgármesterre ruházta át a szociális, egészségügyi, valamint gyermek- és ifjúságvédelmi feladatok közül - a gyakorisági és sürgűsségi szempontokat figyelembe véve egyes hatáskörök gyakorlását, így például a rendszeres is rendkívüli szociális segély megállapítását; temetési segély megállapítását; köztemetés engedélyezését; gondozási központba és az idősek klubjába történő felvétel iránti kérelem és térítési díj megállapítását, üzemanyagköltség-hozzájárulás iránti kérelmek elbírálását, közgyógyellátásra való jogosultság megállapítását, stb. A rendeletekalkotó munkát követően a helyi szenátorok egyéb fontos kérdésekben hoztak döntéseket. Elbírálták a benyújtott segélyezési kérelmeket, köztemetést engedélyeztek. Döntés született 600 fm hosszán járda építéséről a Petőfi utca baloldalán a József A.u. és az Arany J.u. közötti szakaszon, valamint megépítésre kerül az ovoda el-

őtti leálló sáv. A kivitelezést Közút építő Vállalat végzi, akik a munka elvégzését rövid határidővel vállalták, A képviselők végezetül tájékoztatást hallgattak meg a Deák Gimnázium igazgatójának előadásában a három szegedi iskola, Deák Gimnázium, Madách Általános Iskola és a Tanárképző Főiskola - által létrehozott "iskolaszövetség" működéséről. A testület a szövetség előnyeit mérlegelve úgy foglalt állást, hogy támogatja az általános iskola vezetésének az "iskolaszövetséghez" való csatlakozás iránti szándékát. A napirendek zsufoltságára való tekintettel további előterjesztések megtárgyalására nem került sor. A képviselőtestület soronkövetkező ülését október 15-én /kedden/ 15.00 órakor tartja a község-háza tanácskozó termében. Tárgyalandó napirendek:

- Jelentés a két ülés közötti fontosabb eseményekről, lejárt határidejű határozatok végrehajtásáról;
  - Helyi adó bevezetésével kapcsolatos koncepció kialakítása;
  - Egyéb előterjesztések.
- A testületi ülések nyilvánosak.

Dr Pölös Géza  
jegyző

**Információs kiadvány**  
**Felelős kiadó: Gárgyán István**  
**Főszerkesztő: Daka Imre**  
**Szerkesztő: Fodor Erzsébet**  
**Kiadja: Polgármesteri Hivatal**  
**Zákányszék, Lengyel tér 1.**  
**Tel:/62/81-678**

## Padlón a mezőgazdaság?

Padlóra került a mezőgazdaság. Hol a kiút? Megállapítások, kérdések sokasága fogalmazódik meg mindannyiunkban. Mit rontottak el mások, mit rontottunk el mi? Keresünk erre a választ, és a továbblépés lehetőségét. Ez alkalommal olyan riportalányt kerestem, aki lát megoldást, van elképzelése.

Zuhogó esőben haladok Bóka Ferenc háza felé. Az éjszaka sötétjében elvetem a járórt, de a tanyához közeledve feltűnik a hűtőház az autó reflektorja fényében, megérkeztem. A gazda szívvelyesen fogad.

Nem vergődöm részletkérdésekkel, hiszen jövetelem célja mindössze két kérdés feltevése: hogyan értékeli Ö ezt a szomorú évet, illetve lát-e a parasztság számára kiutat, jövőt.

- Az őszi barack, az alma nagy munkával, küzdelemmel, de pozitív eredményt hozott. A többéves szelektív munka eredményeképp szerény, de elfogadható évet zártunk. 10-15 éve azon dolgozom, hogy a lehető legjobb fajtákat szerezzem be. Még azt is el merem mondani, kísérleti intézetekből, gazdaságokból úgy "loptam" szemet a nemesítéshez, ha másként nem lehetett szerezni.

Mit csináljunk mi, parasztemberek, hogy megéljünk, fejleszteni is tudjunk? Így látom, a szakemberek nem tudják ezt megmondani, nem tudnak javasolni. Magunknak kell utánanézni, megoldást keresni. A paradicsomnál sajnos megfizettük az utóbbi pár éves "lezserségünk" árát is. Modern, jó minőségű magra, minőségi termelésre, válogatásra lenne szükség. Az állatállományról sem a túlhízott, túlzsiros fajták kellene. Erre úgy látom, vannak már biztató kezdeményezések is. Én a gyümölcs termelésben látok jövőt. Itt kellene lépni a homoki térségben. Mi itt helyben az almával próbálkozunk. Most alakítottunk egy csoportosulást/KFT-t, amelyben egyelőre 10-15-en vagyunk, de nem zárkozunk el senkitől, aki ebben részt akar venni. Célunk a nyugatról behozott gyümölcsfajták kontrollálása az itteni délalföldi viszonyok között. Kipróbáljuk, melyiket termesszük, ajánljuk a másik parasztembernek. Alulról jövő kezdeményezés ez, amely

pénzüi tagjai részére. Egy hektár területet terveztünk magunknak. Valahogy fel kellene rázni, támasztani a gyümölcstermesztést. Ebben látok távlatokat. Kinek-kinek öntevékenyen kellene résztvenni a maga területén, többé nem várhatjuk felülről a megoldást, csinálja ki-ki amit a legjobban tud. Próbáljon lépni magasabb színvonalra. Nincsenek útmutatóink a zöldség-gyümölcstermesztésben. Nem tudom, hol van az elmúlt 30-40 év szakembergárdája. A szövetkezet és vezetése sem a partner a törekvésben. Magunknak kell cselekedni.

Járok bemutatókra, nemrég Érden voltam, nem gondoltam, hogy az én alma-fajtagyűjteményem szinte megközelíti a kísérleti intézet gyűjteményét. Elég, ha csak a Royal Gálát említem, amely ott is újdonságnak számít. Nagyon keserves világ előtt vagyunk még, de én azt mondom, föl a fejfel. A nagyon kemény minőségi munka meghozza majd a gyümölcsöt. Az öntözöberendezéshez ugyan lehetne támogatást kapni, de ennek feltételei olyanok, hogy ha annak mind megfelelőnk, végül is drágább lesz a berendezés, mint támogatás nélkül. A magántermelő még mindig hátrányos helyzetben van. Ha az AGROKER-nél megvásárolná a fél árukészletet, mindenhez csak kiskereskedelmi áron juthatna hozzá. Ugyanakkor egy szövetkezet, ha bélyegzővel vásárol egyetlen fogaskerekeket is, nagykereskedelmi áron számlázzák neki. Sajnos, a magántermelői szemléletnek, kezdeményezéseknek a szép ígéretek ellenére is sokan arc nélküli kerékkötői még az országban. A rövidesen megalakuló almatermesztési KFT-vel kapcsolatosan elmondja, a belépés költségei azért viszonylag magasak, hiszen az új nyugati fajták beszerzése, a kísérletezés, a környezeti feltételeknek is megfelelő jó növényvédőszer, az öntözés biztosítása nem kis összegbe kerül. Ezenkívül természetes, hogy a kipróbálandó fajtáknak koránt sem lesz mindegyike igazán alkalmas és gazdaságos a helyi feltételek között, hiszen a jók kiválasztása az egyik cél. A termesztett fajták összehangolásával jó minőséget nagyobb mennyiségben termelhet egy csoportosulás, ami a piaci lehetőségek megteremtését is elősegíti. A jól kiválasztott fajtának nyugaton is vannak piaci lehetőségei, eddig is többször szállítottak külföldre. Jelenleg azonban a fajtaválaszték a

Dél-Alföldön is rendkívül szegényes, a nagyobb mennyiségben termesztett fajták nem a legpiacképesebbek. A szövetkezetek gyümölcsfaállománya sok helyengyenge minőségű, nem gondoskodtak megfelelően a pótlásról, megújításról. Pár éve meghurcolásban volt része azért, hogy a szövetkezettől használt almásban néhány kiöregedett fát új, modern fajtával pótolta. Az alma-, barackfronton jelenleg nincs túltermelés, de az előbbieket miatt nem is valószínű, hogy egyhamar lesz. A baracktermesztésben is működik a Dél-Alföldön hasonló jellegű szövetkezés, mint amit ők az almafajták kikísérletezésére szerveznek. Ezt Szatymazon hozták létre, ennek jelentős szakembere Szél István, akit az itteniek is jól ismerhetnek, hiszen a helyi szövetkezetben is dolgozott. Bóka Ferenc is sok új barackfajtával kísérletezett, a nektarin fajták között is akadt kető, amely a helyi körülmények között jól bevált, és piacképes is. Alma- és barackfákból több olyan fajtával büszkékedhet beszélgetőtársam, amely a Dél-Alföldön még csak elvétve található. Ennek is köszönheti - mondja -, hogy ha nem is volt kiemelkedő az év, de a nehézségek ellenére, kemény munkával szerény nyereséggel lehet zárni. -Nincs másik házunk, nyaralónk, Mercedesünk, nem lesz kiemelt nyugdíjunk, mint sok volt tsz-vezetőnek és más funkcionáriusoknak - állítja -, azért panaszra sincs semmi okunk, dolgozunk keményen, a földhöz köttöttük Életünket. Nem csak én, a családom is. Mint mondja, a mezőgazdaságban töltött hosszú évek, kísérletezések újabb fajtákkal, módszerekkel, sok tapasztalattal ismertették meg. Szívesen továbbadná ezeket, de úgy látja, nagyon kevés ember van, aki ezt igényelné, illetve ezzel hozzá fordulna.

Tanulni pedig nem szegény. Van mit ellesnünk, tapasztalunk egymástól, más vidékekről, más emberektől, más gazdaságokból, és kell így megszerezni, amit és amennyit csak lehet. Szükséges eredményesebb munkánk érdekében. Bóka Ferenc ezt tette. Szaván fogjuk, adja tovább! Én mindenesetre megígértem, újságunk keresni fogja ez ügyben. Köszönettel fogadta a lehetőséget.

-akai-

## Földmérés Zákányszéken

Zákányszék községben a termelőszövetkezetek szervezésekor ún. harmadik típusú téveszek, szövetkezetek alakultak ki. A belépő tagok a termelőszövetkezetbe bevitt földeket ún. "tagi használat"-ként visszahagyva a legtöbb esetben továbbra is ugyanazon a helyen használták és használják ma is, ahol a belépés előtt. Természetesen számos esetben ettől eltérő gyakorlat valósult meg./táblásítások, különböző okok miatti földcsere, lemondás a földről, stb./ A termelőszövetkezetbe bevitt földeket vagy azok egy részét a földet bevivők vagy azok örökösei ki kívánják venni a közös nyilvántartásból, és a saját nevükre szeretnék az ingatlannyilvántartásban bejegyeztetni. A tulajdonjog bejegyzésének két elengedhetetlen feltétele van:  
a./ megállapodás a szakszövetkezet

és a földre jogosult tag között;  
b./ A terület helyszíni kimérése és ingatlannyilvántartási átvezetésre alkalmas vázrajzok készítése.  
A szakszövetkezet és a tag megállapodását követően a földek helyszíni kimérését, megosztását, vázrajzok készítését a szakszövetkezet megbízásából a KORONA Földmérő Iroda végzi. A szakszövetkezet egész területe felmérésre kerül, a földrendező bizottság ütemezése szerint. Valamennyi tagi használatban lévő és visszakért földet kimérünk. A felmérés tömbönként /út, csatorna, árok által határolt területek/ készül. A visszakért földek kimérése után, illetve azokkal egyidőben bemérésre kerül valamennyi művelési ág is. /gyümölcsös, szőlő, szántó, gyep, tanyaudvar, stb./ és ezen művelési ágakkal lesz az adott terület a továbbiakban nyilvántartva. A folyamatos munkavégzés érdekében kívánatos lenne és az érintett személyek érdekét szolgálja, ha a felmérés alá vont területreszen /tömbben/ valamennyi tulajdonostárs a saját használatában lévő területet a szom-

szédaival együtt, a szakszövetkezet képviselőjének jelenlétében fakaróval megjelölné, és a helyszíni mérés-kor a mérnöknek a már korábban meghatározott telekhatárokat megmutatná. Hangsúlyoznom kell, hogy a földmérő mérnöknek csak annak a területnek a kimérésére van lehetősége, amelyben a tag és a szakszövetkezet már egyezsége jutott. A helyszínen eljáró mérnök csak műszaki kérdések eldöntésére jogosult. Annak eldöntése, hogy kinek, hol, milyen jogcímen kell a földeket visszamérni, a mérnöknek nincs lehetősége. Meg kell mondanom, hatalmas a feladat, amire a szakszövetkezet, a földrendező bizottságok, a tagság és mérnöki irodánk vállalkozott, de bizonyos vagyok abban, hogy megoldható, és a Zákányszék község lakóinak földjei, ingatlanai tulajdonjoga, a helyszíni határok megállapítása, térképi ábrázolása és ingatlannyilvántartása évtizedekre rendezetté válik.

Micsik Zoltán  
földmérő ü.mérnök

## A gyermek és ifjúság védelem a az Általános iskolában

Az oktató-és nevelőmunka mellett az iskola feladata a hátrányos és veszélyeztetett tanulókkal való foglalkozás. A veszélyeztetett környezetben élő gyermekeket szüleitől után a védőnők kísérik figyelemmel, az óvodáskorúakat az óvónőknél kivül a gyermek -és ifjúságvédelmi felelős, Csányi Szilveszterné. Iskolánkban az utóbbi években ketten látjuk el ezt a feladatot Szabó István kollégámmal, az igazgatóval, helyettesével és az osztályfőnökkel együttműködve. A veszélyeztetettség oka változatos, elsősorban a család anyagi körülményeinek romlásában, szűkös lakásviszonyokban nyilvánul meg. A romló életfeltételek miatt a gyermekek iskoláztatása, élelmezése egyre többre kerül. Évente több család részesül rendszeres és rendkívüli nevelési segélyben anyagi helyzetétől függően. A segélyeket megpróbáltuk igazságosan elosztani, annak odaítéléséről az osztályfőnökök jellemzése, környezettanulmánya és kereseti igazolások alapján teszünk előterjesztést a Polgármesteri Hivatalhoz. Szociális helyzetüktől függően a napközi térítési díjból mérséklést kérhetnek az arra rászorulóak. A

mérséklés 20-50% között mozog az előzetes felmérés alapján. A háromgyerekes családoknak a kedvezmény jogszabályban biztosított. A tartósan súlyos anyagi körülmények között élő családok indokolt esetben rendszeres nevelési segélyben részesíthetők. A segélyeket a Polgármesteri Hivatal állapítja meg és utalja ki. Ez évben 8 családban 21 gyermek nevelésére biztosít a hivatal rendszeres segélyt. A gyermek-és ifjúságvédelmi munka terén az elsődleges feladatunk a nevelőmunka. Módjai változatosak: az igazgató, az osztályfőnökök elbeszélgetnek a problémákkal küszködő gyermekekkel, családokat látogatnak, javaslatokat teszünk napközi ellátásra. További feladatunk a segélyüggyek intézése. Figyelemmel kísérjük a gyermekek ruházatkódását, tornaszerezellását. Több esetben vállaltuk, hogy ruhaneműt, tornaszereket vásárolunk a segélyekből, hogy a szülő biztosan a gyerekére költse a pénzt. Tanulói kirándulásokat több esetben fedeztünk segélyekből, hogy egyik gyerek se maradjon ki a közös élményekből, az országjárásból. Az iskolavezetés és az osztályfőnökök is fontosnak tartják, hogy

egyetlen gyermek se éhezzen. Az iskolában bőséges napközi tiszorait kapnak, önköltséges áron vásárolnak szendvicset. Ez a munka nem látványos és nem felhőtlen, de talán egy keveset segíthetünk abban hogy a nehéz körülmények között élő gyermekek beilleszkedhessenek szűkebb közösségükbe és a társadalomba. Az idén és az elmúlt évben is valamennyi általános iskolás tanuló ingyen kaphatta meg a tankönyveket Zákányszéken. Ez különösen az angol nyelvkönyvek esetében volt nagy segítség, hiszen ezek egyenkint többszáz forintba kerültek volna. Nem biztos, hogy ezt a terhet a szülőkre háríthattuk volna. Ugyanakkor minden általános-és középiskolás zákányszéki diák 1.000.-Ft. egyszeri beiskolázási támogatásban fog részesülni a helyi önkormányzat döntése alapján. A tornaterem építése és a többi intézkedés is az önkormányzatunk részéről azt bizonyítja, hogy szívükön viselik az iskolai oktatás nfontosságát és segítenek bennünket pedagógusokat és szülőket egyaránt.

Dr. Pölös Gézené

## Szociális gondozás -gondokkal

A községi gondozási központ 1984. január 1-től működik. A klub 20 férőhelyes, A hetes napközi férőhelyek száma 10 fő A felvett tagok száma : 30. A bent lakók száma jelenleg 7. fő, 3 hely betöltésre vár, kérjük és várjuk a jelentkezőket. A felvétel előtt az intézmény vezetője részletes tájékoztatást ad. Felmérésünk szerint várhatóan jelenleg -22 fő szorulna gondozásra, ezek nyilvántartását, látogatását időközönként közösen végezzük a polgármesteri hivatal illetékes ügyintézőjével. A jelenleg gondozásban lévőknel az elmúlt évben 7486 napot töltöttünk. Mosás, takarítás, testápolás, bevásárlás, gyógyszerkiváltás, lelki-pszichés gondozás, tüzelőbeszerzése, annak összevágása, hasogatása,

ügyintézés, esetenként orvoshoz kísérés stb. címén. Az idősekkel való foglalkozás fontos elemei a kéthetenkénti klubnapok tartása, a kirándulások szervezése. Klubnapjainkon részt vett három alkalommal Somogyi Károlyné újságíró-fotóművész, akinek fotókiállítását is megtekintettük Szegeden, 25 fővel. Ezen túl klubnapjainkon hagyományos ételeket főzünk közösen, megünnepeljük a névnapokat, születésnapokat, Karácsonyt óév búcsúztatót, farsangi bálát rendezünk/ezen több mint százán vettek részt, műsort is adtunk az intézmény dolgozói közreműködésével. Társadalmi aktívák segítettek a felkészülést, a táncok, színdarab-részletek bemutatásában/ Makra János - Ábrahám

Imréné /.

10 tagu női énekkart is alakítottunk. Folyamatos a területi és a klubban ellátás, de hogyan tovább? Az intézmény bővítésre szorulna. Sok rászoruló idős van községünkben, akít megérdemelten gondozni kellene. Elfekvő helyiségeket kellene építeni, mert az idős embert akkor nem tudjuk ápolni, amikor arra legjobban rászorulna, akkor kell az intézményből eltanácsolni, amikor éppen gondozni, ápolni kellene. Az utóbbi mondatokon gondolkodjanak el a tisztelt képviselők, családtagok, segítsék elő az önkéntes hozzájárulást, segítsük a gondozásra ténylegesen rászoruló időseket - értük - jelenükért és múltjukért.

Gregus István  
klubvezető

## A bőrápolásról.

A bőr egyik legjelentősebb szervünk. Felszíne 1,6-1,8 m<sup>2</sup>. Védelmet nyújt a külső károsító hatásokkal, így a fényvel, mechanikai ingerekkel, kórokozókkal, hőhatással szemben. Megakadályozza a bőrre kerülő káros anyagok felszívódását, a szervezet túlzott folyadék- és sóvesztését. Bőrünk sokféle ártalomnak van kitéve, ezért fontos a védelme, tisztántartása, ápolása. Ha bőrt izgató anyaggal dolgozunk, akkor kesztyűben végezzük lehetőleg, vagy bőrvédő kenőcsöt használjunk. Célszerű végtagjainkat, törzsünket ruhával védeni pl: permetezésnél, hogy a mérgező bőrre jutását, onnan felszívódását megakadályozzuk. A munka befejeztével langyos, szappanos bő vízes lemosást kell alkalmazni. Célszerű fürdés után testápoló használata. Soha ne legyünk olyan fáradtak, hogy az esti mosakodás elmaradjon! Ha tenyerünk, talpunk, sarkunk kiszárad, használjunk megfelelő krémeket, ezzel a fájdalmas berepedéseket megakadályozhatjuk. A lábujjak között

gyakran viszketés, hámlás, fájdalom berepedés jelentkezik. Ezeket a panaszokat gombás fertőzés okozza, megfelelő kezeléssel gyógyítható. Bizonyos betegségeknek lehetnek bőrtünetei, melyek esetén az alapbetegség gyógyítása elengedhetetlen, a bőrön jelentkező elváltozás csak egy tünet. Ha a bőrünkön kiütést, különböző elváltozást észlelünk, célszerű vele orvoshoz fordulni, mielőtt súlyosabb panaszokat okoz, kiterjedté válik. Nem célszerű ecetet, sósborszeszt, otthon található legkülönbözőbb ismeretlen hatású krémeket használni, mert az orvoshoz fordulás halogatása a folyamatok kiterjedését okozza és a gyógyítás elhúzódik. Néhány mondatot kell ejteni az allergiás bőrfolyamatokról. Sokszor igen nehéz kimutatni, hogy mi áll a háttérben. Kiválthatja étel, gyógyszer, kozmetikai cikk. Ha gyógyszerallergia áll fenn, azt az orvossal közölni kell, ha új gyógyszer bevitelénél jelentkezik viszkető kiütés, azonnal fel kell függeszteni a szedését. Új kozmetikai

szert célszerű első alkalommal kis felületen kipróbálni, és csak panaszmentesség esetén alkalmazni /fürdőhab, szappan, krémek/. Meg kell figyelni, hogy milyen ételek fogyasztása idéz elő viszkető kiütéseket, és ezeket kerülni célszerű. Ilyenek lehetnek: tej, tejszín, csokoládé, kakaó, gomba, málna, eper, esetleg saliciles beföttek, stb. A gondos bőrápolás mellett fontos a helyes étrend is. Kerülni kell a fűszeres, zsíros, füstölt ételek fogyasztását. Előnyösek a gyümölcsök és zöldségek. A széklet és emésztés rendbetartása sem elhanyagolható, ha szeretnénk, hogy bőrünk szép és egészséges legyen.

Dr. Somogyi Edit

## Az ember idővel megerősödik

Ha megállnék kicsi falunk egyik utcáján, s megkérdezném az arra járókat községünk sportéletéről, lenne-e vajon 20 között egy, aki megemlítené egy nevet, egy falunkbéliét, aki európa-bajnoki ötödik helyezett? Ez a cikk azért készült, mert egy európa-bajnokot szűkebb hazájában bizony illik ismerni. Adós vagyok még a nevével: Csizsár Andrásról van szó. Először arra kérem, arról a sportról beszéljen, melyben e nem mindennapi eredményt elérte.

- Az erőemelés - angol néven power liftin - hasonlít a testépítésre. Ez is van olyan látványos, itt azonban nem a testarányok, az izomzat nagysága, szépsége a lényeges, hanem az erő. A gyakorlatok három részből állnak. A fekvőnyomásnál vízszintes padon kell a súlyt kinyomni. A guggolásnál nyakba tett súlyzóval vízszint alá kell ereszkedni. Elemeléskor a súlyzót térdmagasságig emeli a versenyző.

- Melyek voltak a legjobb eredményeid?

- Fekvőnyomásban 95 kg, guggolásban 140 kg, elemelésben 180 kg, mindez 52 kg-os testsúllyal.

- Mi indította arra, hogy ilyen komolyan foglalkozzál a sporttal?

- Kicsinek születtem. Mindig azt éreztem, nekem kell valami, hogy ugyanannyinak tudjam magam, mint akárki más. Kellett a biztonság. Ökölvívással kezdtem, súlyemeléssel folytattam. Végül is, 1990. eleje óta az erőemelést csinálom.

- Milyen eredményeket értél el?

- Az országos bajnokság idején már igazából az európa-bajnokságra tartogattam a formámat. A magyar felnőtt-bajnokságban harmadik helyezést értem el, ezenkívül a junior kategóriában országosan első lettem. Ezután jött az európa-bajnoki ötödik helyezés, ahol az országoshoz képest összetettben 30 kg-ot javítottam.

- Ilyen kiemelkedő eredmények gondolom megfelelő életmódot is követelnek.

- Míg nem sportoltam, ugyanolyan voltam, mint sokan mások. Ugyan úgy cigarettáztam, ittam a sört, csavarogtam, diszkóztam. Ennek "eredményképpen" meg is buktam. Ekkor jött a fordulat. Elkezdtem sporttal foglalkozni. Szívvel-lélekkel csináltam, nem volt diszko,

százetret /pedig nem muszáj feltétlenül megyei I. osztályban játszani/, a sok itteni fiatal sportját kellene segíteni.

- Neked nincs is szükséged pénzre ?

- Persze, nekem is igencsak elkelve egy szponzor. Magam vettem meg a guggolónadrágot /8.000.-Ft/, amerikai fáslit, övet, szénhidrátot, vitaminokat, amik e sporthoz feltétlenül szükségesek. Egy külföldi versenyre azonban már nincs pénz, hogy útra, szállodára fussa. Annyira szeretem ezt a sportot, hogy hajlandó vagyok rááldozni a havi fizetésemet, de bizony ez sem elég mindenre.

Bandi most dolgozik, második szakmát tanul és edz keményen, hiszen október 12-én itt a felnőtt magyar bajnokság.

- Szeretnék egy jobb helyezést, mondjuk egy elsőt, hogy ne legyek nagyon szerény. Utána, -remélhetőleg - felkészülés az EB-re.

Sok sikert, Bandi! Talán, ha feleleled a súlyzót ott, a versenyen: most itthon is többen szurkolnak neked. Mi, honfitársaid szűkebb hazádban, akik nem csak cirkuszi játékokat akarnak, hanem nemes küzdelmet; kétségeik között példát a bizakodásra, kitartásra és erőre. Mert erre nemcsak a sportban van szükség.

nem volt csavargás. A tanulás is kezdett jobban menni, a sportban is szépen fejlődtem. Ma sokan azt mondják: jól van, üljél otthon olvasás, eddzel. Ezzel csak elpazarolod az életedet. Csavarogtam én is, diszkóztam én is, de a sok részeg gyerek és a füst nem nagyon hiányzik. A lányokat persze szeretem, de ismerkedni máshol is lehet. Ha az ember nem veszi komolyan, amit csinál, nem lehet igazán eredményes. Sokan például azt mondják, nem tudnak lefogyni, pedig meg sem próbálják. Meg kell próbálni! Nem elég azt mondani, nem vagyok erős. Én is csak egy 20 kg-os rúddal bírtam először guggolni. Az ember idővel megerősödik. Mikor azt mondtam, két év múlva országos bajnok leszek, sokan kinevettek. Pedig csak mertem bízni. Most nem nevetnek. Mindenkinek vannak hibái, csak mindenkiében legyen meg a küzdeni vágyás. Legyen célja. Cél nélkül nem lehet élni. Az embernek vannak nagy tervei. Azokat szépen lebontja magának kis tervekre.

- Ennek a falunak nem csak európa-bajnoka van. Van egy edzőterem is, de erről sem tudnak sokkal többen.

- Az egész úgy kezdődött, hogy öntöttem két betonarabot, rá egy vasrudat, ez volt az első súlyzóm. Édesapám, barátok segítettek, fekvőnyomópadokat hegesztettünk, egyéb sporteszközöket készítettünk. Sok pénzbe, igen sok munkába került, míg összejött a felszerelés az edzéshez. Bekerültem a városba edzeni, a sok fáradtsággal összegyűjtött felszerelést azonban nem akartam kidobni. Kotogán Géza bácsi rendelkezésünkre bocsátotta az MHSZ-klubot, én szépen berendeztem. Ma ez egy igényes edzőterem, megvan benne mindaz, ami az alap - testépítéshez szükséges. Többen használják is a falu fiataljai közül. Sok a szegénylős is, aki nem mer bemenni; fél, hogy gyenge. Pedig ez épp azért van, hogy megerősödjön. Azt szolgálná, hogy a falu fiataljai cigarettázás, kocsmázás helyett erőt és kitartást gyűjtsenek. Sajnos kevés a súlyzó, de én több pénzt már nem tudok ebbe beleölni. Ha a falu azt akarná, hogy a foci mellett más sportág is szóhoz jusson, erre is szánhatna egy kis támogatást. Ahelyett, hogy nagyrészt idegen focistákból álló csapatra költene a sok

Daka Imre

## "A kapitány intelméi"

### Tisztelt Lakosság!

Az elmúlt hónap eseményei közül Zákányszék község területére vonatkozó figyelemfelkeltésként említem, hogy az ún. Fodor-boltban egy alkalommal betöréses lopást követtek el, egy újabb alkalommal ugyanazt megkísérelték. A község belterületén közrendet zavaró cselekmények is történtek. A hétfőeken ismétlődően a hajnali órákban személygépkocsival, motorral az utcákban egyes helyeken teljes gázzal "rodeóznak", száguldoznak, az éjszakai pihenést nagymértékben zavarják a fiatalságunk ezen tagjai. Van egy ennél is elítélendőbb cselekménysorozat, szórakozásból, ki-

vagyiságból a községet jelző táblákat kézzel, erőmutatványként összehajtogatják. Ezen cselekmények elkövetőivel szemben a törvény teljes szigorával kell eljárni. Kérjük a tisztelt lakosságot, hogy a rendőri munkát a lehetőségekhez képest a bűnözés elleni harcban úgy, mint a közrend, közbiztonság fenntartására való törekvésünkben segítse. Ennek egyik módja, hogy aki valamely üzlet vagy éppen magánterület környékén idegen, vagy egyéb oknál fogva gyanús járművet, személyt észlel, azt rögzítse. Ha úgy ítéli meg, akkor a rendőrségnek azonnal jelezze, vagy későbbi időpontban a kmb-s iroda falán elhelyezett postabládjába jelzését, közlését írásban tegye be. Ugyancsak kérjük azt is, hogy azon személyeket is jegyezzék fel, akik szemtanúi, vagy szenvedő alanyai a magukról megfélekedező száguldozóknak, vagy éppen a rongálókknak. A járművek azonosító adatait is érdemes feljegyezni. Nem tudjuk elégszer hangoztatni, hogy lakossági segítség nélkül teljes értékű munkát nem tudunk végezni.

Adamik István r.zls.  
körzeti megbízott

## Utcánk névadói

### Lengyel tér

1991. tavaszán községünk központi tere a Lengyel tér elnevezést kapta a lakosság döntése alapján. A Lengyel családnak köszönhető, hogy megindult a központi mag kialakulása és a kápolna környékén a további fejlődés, faluépítés. Lengyel Pál/hitvese Apczi Apolló/ fejében született meg először az a gondolat, hogy "Istennek tetsző vallásos jelet" állítson. Gyermekai: Lengyel Jozefa-/Kapitány István alsóvárosi tanító hitvese/ tanító, Lengyel Pál városi polgármester, Lengyel János városi jegyző és a legkisebb, Lengyel Alajos volt az, aki a tanyai gazdálkoságot választotta. Lengyel Alajos volt az, aki véghez szerette volna vinni apja akaratát, a kápolna építésén fáradozott, és nővérei anyagi támogatását kérte. 1839. márciusában hozta ki nővérét, Jozefát a tanyára, és még ez évben Radnán megvásárolták a szent keresztet, amely 1840- ben, szent Dömötör napján fel is szenteltetett. Egy harang felállítására is sor került. A kápolna felépítésének munkálata 1842-ben in-

dult meg, és 1843 májusában Szent-háromság vasárnapján felszenteltetett az épület. Ekkor már nem csak nővére anyagi támogatását kérte, hanem a környékbeli emberek is segítettek, főként az építkezésnél. 1845-ben a kápolna tornyát kezdték felemeltetni, mely többszöri nekirugaszkodás után 1849-ben készült el. A kápolnának belső felszerelése a Lengyel család költségén és a hívek közadakozásából került ki. Lengyel Alajos 1862-ben és Lengyel Jozefa 1863-ban történt halála után Alajos hitvese, született Hermann Borbála fáradozott a kápolna ékesítésén és karbantartásán. Ő 96 éves korában, 38 évi özvegység után halt meg, és tetemét a tanyai lakosság a városba kísérte/családjá ott lakott/. Halála után a kápolna területét örökárú eladásra ajánlották az örökösök. 1906-ban megalakult a "Szeged-alsótanyai Lengyelkápolna Egyesület", melynek célja az volt, hogy a kápolna területét az örökösöktől megvásárolja és azt fenntartsa. Községünkben jelenleg is több család él, akik a Lengyel család leszármazottai. A múlt ismeretében kapta főtérünk a Lengyel tér elnevezését.

Sas Györgyné

## Tűzvédelem, megelőzés

Az önkéntes tűzoltóegyesület tagjainak feladatkörébe tartozik az időszakos tűzvédelmi ellenőrzés lebonyolítása. Mivel létszámunk kicsi, így nem jutunk el mindenkihez. Épp ezért felhívással fordulok a lakossághoz. A hideg idő beköszöntével újra üzembe kell helyezni fűtőkészülékeinket, melyek állapota meghatározhatja hatásfokukat, és, mint tűzveszélyt jelentő szerkezetek, baleseteket is okozhatnak. Községünkben szerencsére ritkán fordul elő tüzeset, viszont az eddigi ta-

paszlatat, hogy főleg a gondatlanul üzemeltetett fűtőkészülékek okoztak több ízben tüzet.

Kérjük a lakosságot, mielőtt a gázfűtési rendszerüket üzembe helyezik, szakemberrel vizsgáltsák felül. Gyakori megoldás az infralámpával vagy gáz-hősugárzóval történő fűtés. Ezeknél a sugárzó hő miatt a gyúlékony anyagoktól való távolságot tartsuk be! A diesel üzemű járműveknél a gázolajba CRC-t vagy petróleumot /100 l gá-

zoljhoz 10 l petróleum/ kell még a hideg beállta előtt belekeverni, hogy a télen ne úgy kelljen a járműnek alágyújtani! Kérünk mindenkit, hogy saját érdekében óvja értékeit és tartsa be a tűzvédelmi szabályokat.

Papp István  
a helyi Tűzoltó-egyesület elnöke

## Nem bántja a szemét ???

Mert a miénket igen! Ott hever az útszélén, csúfítja a környezetet a kidobált limlom. Ha eljut is a szemételepig, néha a volt tulajdonos boldog megkönnyebbüléssel leönti a

bejárat közepére, hogy senki más ne tudja egyhamar a megfelelő helyre vinni a sajátját. Tisztelt polgártársunk! Ne csúfítsa el a szép falunkat! Ne rombolja, szennyezze, tegye tönk-

re közös életterünket! Ugye ön sem akar egy szemétdomb tetején élni? Ugye unokáinknak sem ezt a jövőt szánja? Fogjunk össze, vigyázzunk közösen környezetünkkel!

## Közlemények

Köszönet a központi élelmiszerbolt, a cukrászda, a művelődési ház és könyvtár vezetőjének és dolgozóinak valamint Papp István kispárosnak akik lapunk terjesztésében közreműködtek

A II. világháborús emlékmű mellettje megtekinthető a Polgármesteri Hivatalban. Várjuk a lakosság véleményét!

Felhívjuk a figyelmet, hogy a középiskolába járók számára az önkormányzat által biztosított 1000.-Ft-os beiskolázási segély kiutalásának feltétele az érvényes diákigazolvány bemutatása a Polgármesteri Hivatalban

Minden héten csütörtökön 9-12 óráig válogatott bálaruha vásár lesz a művelődési házban!

Minden héten pénteken 7-13 óráig 350-Ft/kg egységáron bálaruha vásár lesz a művelődési házban!  
Bálintné Dudás Olga

1991. október 10-én és 11-én /csütörtök-péntek/ 8-17 óráig Kedvezményes virágvásár lesz a művelődési házban Nagy választékkal és olcsó árakkal várja Önt a Városgazdálkodási Vállalat.



Értesitem régi és új vásárlóimat, hogy disznóvénylelakatomat október 14-én nyitom meg a régi helyen: Mórahalom, VI.körzet 20.szám alatt, a bajai út mellett  
Áraink változatlanok  
Nyitvatartás: H-P 8-16-ig  
Sz-V. 8-12-ig  
Szélné Bálint Erzsébet

## MOZI

Október 6. Az istenek a fejükre estek  
Október 13. Egy ágyban az ellenséggel  
Október 20. Halálhozó  
Október 27. Ovizsaru

### A művelődési ház tanfolyamai:

A művelődési házban a következő tanfolyamokat indítjuk:

-kezdő társastánc /3,5 hónapra 800-Ft/fő/, tanfolyamvezető: Törökgyörgy József. Már 10 éves kortól lehet jelentkezni!

-verseny táncra előkészítő csoport /3,5 hónapra 900-Ft/fő/, tanfo-

lyamvezető: Törökgyörgy József. Csak a haladó társastánc tanfolyamot végezettek jelentkezhetnek!

-Karate tanfolyam /250-Ft/fő/ tanfolyamvezető: Surányi Péter. Első foglalkozás szept.29. vasárnap 14-16 óráig

-kondicionáló torna /150-Ft/hó/ tanfolyamvezető: Hajdú Ibolya. Kezdés: október 4.péntek, 18,45-től 19,45-ig.

-Angol nyelvtanfolyam, heti 2x2 óra /400-Ft/hó/. Tanfolyamvezető: Horváth Beatrix.

-KRESZ tanfolyam minden kategóriában. Október végén vagy november elején indul. Jelentkezéseket a tanfolyam indítása után még két hétig elfogadunk!

## Hirdetés

Dr.Müllerné Dr. Udvardi Judit  
csecsemő-és gyermekgyógyász  
szakorvos  
Rendel Szerda du. 5-6-ig  
Péntek du. 5-6-ig  
Zákányszék,Dózsa Gy.u.70.szám  
alatt/az állatorvosi szolgálati lakásnál/

1991. október 17-én, csütörtökön 8-12 óráig kedvezményes cipő-és csizmazásár lesz a művelődési házban RECORD Cipőipari Szövetkezet Szeged



Felhívom a község lakosságát, hogy új szikvízüveg és műanyag tárolórekesz megrendelhető Papp István szikvízkészítőnél: Zákányszék, Petőfi u. 39.szám alatt.

10 üveg rekesszel együtt 2000-Ft-ba kerül. Továbbá lakodalmakra, rendezvényekre új, egyforma, esztétikailag mutatós üvegekkel állók a lakosság rendelkezésére.

Tisztelettel: Papp István  
szikvízkészítő



Október 6-án 19 órától a Művelődési Házban SZÜRETI bál lesz:  
Belépő 60-Ft.  
Játszik: Danicsipak László és zenekara.

Megbízható, fiatal munkatársakat keresünk állandó munkára.  
Egyszeri étkezést és munkaruhát biztosítunk.  
Érdeklődni: Zákányszék Szegfű J.u.74.szám alatt Zemanek Albert-nél vagy Bulik Györgynél.

Október 1-től váialok mérlegjavítást és karbantartást. Zákányszék, Dózsa Gy.u.48.  
Kovács Zsolt

Bálás butikom október elsejével megnyitom Zákányszék, Dózsa Gy.u.48.sz.alatt  
Kovács Zsoltné

Friss bordányi kenyér is kapható Tóth Péternénél Zákányszék Petőfi u.31. Nyitva:  
Hétköznap és szombaton  
7.30-11.00-ig 14.00-18.00-ig  
vasárnap 8.00-11.00-ig

Bálásruha-butik nyílt a József A.u.25.szám alatt.  
Nyitvatartás  
Hétfőn és szerdán 9.00-12.30-ig  
pénteken 15.00-18.00-ig  
szombaton 9.00-12.00-ig

## AUTOBUSZJARATOK INDULNAK

ZAKÁNYSZEK, AUT.VT.

MEGALLOHELYRŐL

1

HOVA	MIKOR						
KISKUNHALAS, AUT.ALL.	11.24	16.04	BB20.04				
MORAHALOM, AUT.VT.	M 7.24	M 8.31	M11.04	M13.04	JM15.44	WM15.4	
ÖTTÖMÖS, ABC	X 5.58	M 7.03	Z 7.03	M 9.03	Z 9.03	O10.0	
	11.24	M11.29	O13.03	M13.29	14.03	+15.0	
	X15.18	16.04	JM16.09	WM16.09	X17.03	18.0	
	+19.03	X20.03	BB20.04	X21.13	23.18		
PUSZTAMERGES, AUT.FORD.	11.24						
PUSZTAMERGES, VOLAN-TELEP	X 5.58	M 7.03	M 9.03	Z 9.03	O10.03	M11.2	
	O13.03	M13.29	+15.03	X15.18	WM16.09	JM16.0	
	X17.03	18.03	+19.03	23.18			
RUZSA, AUT.VT.	X 5.58	Z 7.03	M 7.03	M 9.03	Z 9.03	O10.0	
	11.24	M11.29	O13.03	M13.29	14.03	+15.0	
	X15.18	16.04	JM16.09	WM16.09	X17.03	18.0	
	+19.03	+19.04	X20.03	BB20.04	X21.13	+21.1	
	23.18						
SZEGED, AUT.ALL.	X 4.37	4.45	M 4.52	+ 5.47	I 5.50	X 5.5	
	I 6.30	X 6.30	+ 6.40	X 6.47	WM 7.36	JM 7.3	
	O 7.36	Z 8.46	M 8.57	+ 8.57	M10.08	X11.2	
	12.45	I13.30	Z13.47	M14.27	M15.06	M15.0	
	X15.45	+15.46	Z16.45	M16.57	D17.47	X18.4	
	+19.15	20.45					

## JELMAGYARÁZAT:

- B = A HÉTÉK ELSŐ MUNKANAPJA-T MEGELOZÓ NAPON E'S  
A HÉTÉK UTOLSÓ TANITÁSI NAPJA'N  
M = MUNKANAPOKON  
M = TANÉV TARTAMA ALATT MUNKANAPOKON  
M = TANSZÜNETBEN MUNKANAPOKON  
X = MUNKASZÜNETI NAPOK KIVE'TELE'VEL NAPONTA  
Z = SZABAD- E'S MUNKASZÜNETI NAPOKON  
O = SZABADNAPOKON  
+ = MUNKASZÜNETI NAPOKON  
I = ISKOLAI ELO'ADA'SI NAPOKON  
D = SZABADNAPOK KIVE'TELE'VEL NAPONTA